

Индустриальный

ОРГАН ОРГПАРТБЮРО и ОРГПРОФБЮРО ЛЕНИНГРАДСКОГО ИНДУСТРИАЛЬНОГО ИН-ТА

Год издания первый АДРЕС РЕДАКЦИИ: Л-град, Сосновка, 1/3. Индустр. Инст., 1 общ.ж., комн. 24
 № 21 4 ноября 1934 года № 21

ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ПРОВЕСТИ ПЕРЕВЫБОРЫ СОВЕТОВ (ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ОРГПАРТБЮРО)

«Отчетно - перевыборная кампания должна быть проведена под знаком дальнейшей мобилизации широких рабочих и трудящихся масс на выполнение исторических решений XVII с'езда партии о построении бесклассового социалистического общества во второй пятилетке, под лозунгом еще большего укрепления органов диктатуры пролетариата—Советов, как проводников генеральной линии партии.

«Сильная и мощная диктатура пролетариата — вот что нам надо теперь для того, чтобы развеять в прах последние остатки умирающих классов и разбить их воровские махинации» (т. Сталин). (Из постановления райкома ВКП(б).

Обращение ЦИК СССР о предстоящих пере выборах Советов обязывает наш институт еще выше поднять качество подготовки пролетарских специалистов, добиться улучшения обслуживания культурно-бытовых запросов студенчества, лучшей организации всего производственного процесса.

Исходя из обращения ЦИК и решений объединенного пленума Обкома и Горкома и бюро райкома, Оргпартбюро постановляет:

Предложить всем парторгам факультетов, комитету комсомола, Оргпрофбюро, СНР и советской группе шире развернуть массовую работу по пере выборам Советов, обеспечивающую активное участие студенчества, проф.-преподавательского состава, рабочих и служащих института в проведении отчетно - пере выборной кампании, развертывании большевистской самокритики о недостатках работы советской группы, членов Совета и аппарата института, а также в проверке выполнения наказов избирателей.

Для тщательной организационной подготовки, как в период подготовительной работы, так и отчетно - избирательных собраний, организовать подсобную ко-

миссию по пере выборам Советов по институту из следующих товарищей:

От оргпартбюро — тов. Кох, от орг. профбюро — тов. Ряховский, от ВЛКСМ — тов. Анохин, от советской группы — тов. Панаев, от месткома — тов. Корякин, от проф.-препод. состава — проф. Иванов В. П.

Отчетные кампании депутатов и обсуждения наказов по институту закончить к 20 ноября.

В ближайшее время провести массово-разъяснительную работу о задачах молодежи к пере выборам Советов, обратив особое внимание на группы молодежи, участвующие в пере выборах Советов в первый раз.

Поручить оргпрофбюро, СНР и местному конкретно проработать вопрос о включении в производственный поход им. VII с'езда Советов.

Предложить всем партийным организациям института своевременным и полным развертыванием широкой массовой работы добиться поголовного участия всех студентов, проф.-преподавательского состава, рабочих и служащих института в пере выборах Советов, обеспечить выборы в Ленинградский и районный Совет лучших ударников, активно участвующих в общественно - политической жизни, пользующихся авторитетом широких масс, способных на деле практически осуществлять генеральную линию партии и активно участвовать в повседневной работе Совета, беспощадно разоблачать классово-чуждые элементы, стремящиеся проникнуть в органы пролетарской диктатуры, и использовать пере выборы Советов для антисоветской агитации.

Оргпартбюро подчеркивает исключительно политическое значение предстоящих выборов в Совет и обязывает все партийные и общественные организации института поставить данную кампанию в центр своей работы на ближайшее время.

ОКТАБРЬСКОЙ ГОДОВЩИНЕ И VII С'ЕЗДУ СОВЕТОВ (ИЗ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ИЭФ)

Инженерно-экономический факультет берет на себя следующие обязательства:

Полностью выполнить учебный план в соответствии с утвержденными программами; составить произв. характеристику инженера-экономиста по всем трем специальностям; уточнить учебный план факультета, исходя из производственного профиля инженера-экономиста по всем трем специальностям; к 15 января 1935 г. уточнить все существующие учебные программы и разработать недостающие, своевременно довести их до групп.

Разработать к 15 ноября с. г. систему курсового и дипломного проектирования; тщательно подготовиться к занятиям 2-го семестра; повести подготовку к зачетной сессии: организация консультаций, проведение обобщающих лекций, обеспечение литературой; полностью обеспечить ликвидацию академической валовленности студентов.

По линии производственной практики:

разработать конкретные программы применительно к каждому рабочему месту завода, согласовав их с заводами; за 15 дней до выхода групп на практику обеспечить их академическими и заводскими руководителями.

Что касается дипломного проектирования, то факультет обязуется: своевременно разработать темы дипломных проектов и обеспечить доведение до студентов; превратить кабинеты факультетов в опорные пункты работы дипломантов (собрание материалов, диаграмм, показательных проектов, установление регулярных дежурств со стороны руководителей кафедр).

По линии аспирантуры проводить персональную проверку работы аспирантов, обеспечив выполнение аспирантского плана и сроков защиты диссертаций.

Что касается учебников и учебных пособий, то широко использовать экранизацию с помощью кино, фото и т. д.

На уровне больших задач

Время без 20 минут четыре. К 4 часам 15 минутам в зале стало многолюдно. Тов. Литвинский открывает собрание.

Единогласно избирается президиум. Начинается деловая работа партсобрания. Доклад т. Литвинского был насыщен всесторонними фактами из многогранной жизни факультета. Хорошие и плохие образцы работы, хорошие и плохие руководители.

Из доклада ясно, что кафедры и факультеты в целом недостаточно хорошо подготовились к учебному году. В этом отношении особенно «отличились» кафедры: теплотехники, электрофизики, физики металлов, в результате пропусков занятий преподавателями. И только вмешательство парторганизации и директора института т. Шрайбера помогли кафедрам выйти из прорыва. Несмотря на неплохой размах всей работы, на факультете недостатков еще много. Плохо обеспечены дипломными работами студенты 5-го курса. Не везде есть программы практики.

Перевыборные собрания парторгов в группах показали высокую активность беспартийных. Отдельные члены партии считают, что наступило время, когда можно ничего не делать, как например т. Сагайдак или т. Махлин, — потребовавший ударную карточку, не будучи ударником, мотивируя требование тем, что он будет делать пропуски и прогулы.

Доклад вызвал оживленные прения. Выступило 10 человек. В прениях указывалось на волокиту в аппарате факультета, на непартийное отношение некоторых коммунистов к партпросу. Руководители кафедр не везде еще по на-

стоящему отвечают за организацию и налаженность своей работы. Тов. Фенберг рассказывал о том, что студентам 5-го курса самим приходится составлять программу практики.

Слабо еще единоначалие, недостаточна оперативность в работе кафедр и т. д.

В принятой резолюции партсобрание отмечает четкое оперативное руководство парторганизации по перестройке всей учебной и общественно-политической жизни факультета.

Прошедшие по факультету пере выборы низовых звеньев организации при значительно повышенной активности показали, что партийная организация факультета здорова, большевистская спаяна.

Проработка и обсуждение постановления ЦК ВКП(б) о Новочеркасском институте подняло новую волну активности в борьбе за улучшение учебно-производственной работы и материально-бытового положения студенчества.

Отмечено: работа отдельных кафедр (теплотехники, экспериментальной физики) — слаба, отсутствуют темы дипломных проектов, партийно-массовая работа не стоит еще на должной высоте; в ряде групп не чувствуется авангардной роли коммунистов; социальное и ударничество в некоторых группах в достаточной мере еще не развернуто, а подчас носит и формальный характер (5-й курс).

Собрание предложило избранному парторгу т. Литвинскому обратить внимание на указанные недостатки и обеспечить должное оперативное руководство для их устранения.

Я.

ПЕРЕВЫБОРЫ ПАРТОРГА В 414 ГРУППЕ ЭНЕРГОМАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО

«На повестке дня отчет и пере выборы парторга», — объявляет «штатный председатель», как смеясь называют студента Цвика. Слово — парторгу Смирнову.

Он говорит о борьбе за дисциплину. Отмечает ведущую роль партийцев в подготовке и посещении политсети. Отмечает, что по академике партчасть и в прошлом году была не на высоте и сейчас не видно перелома. Развертываются оживленные прения. Много самокритики. Отмечают, что партчасть по содержанию договоров и их выполнению — не впереди. Выполнение не больше, чем на 60 проц. Пункты очень отвлечены. Парторгом в его договоре совсем упущен такой важный для группы вопрос, как вопрос о выполнении проекта крана. Ребята говорят о недостаточном культурном уровне группы, а также и некоторых партийцев. Ча-

стенко в группе слышится «мат». Партийцу Корбану ничего не стоит обручать студентку своей группы «занудой» и т. д. До сих пор решительной борьбы с этими безобразными явлениями не велось. Группа, а также и партчасть недостаточно серьезно относятся к посещению УК. До сих пор группа не провела еще ни одного культпохода.

Кроме указанных минусов есть и плюсы. Парторг и партчасть до последнего времени повседневно следили за академической группой, во-время давали помощь на прорывные участки и потому академические показатели группы не плохи. Заканчивается собрание пожеланием вновь переизбранному парторгу Смирнову учесть все недостатки и наряду с борьбой за академику не ослаблять остальной работы.

ПЛОТНИНА

ПЕРЕВЫБОРЫ ПРОШЛИ ОЖИВЛЕННО

На днях в группе 211 ИЭФ был проведен отчет и выборы парторга. Парторг т. Звентов вкратце изложил все то, что им было сделано за отчетный период и рассказал о недостатках, которые имеют место в группе.

В прошлом семестре группа вышла из зачетной сессии без единого долга. Группа занимает не последнее место на факультете. Все студенты охвачены политсетью, социальным соревнованием. В группе имеются ударники. Посещаемость политсети 100 проц.

Однако, несмотря на целый ряд положительных сторон, в группе имеется немало и недостатков. За последнее время появились академдолги по математике, электротехнике. Наблюдаются частые от-

казы от ответов отдельных товарищей. Товарищеская взаимопомощь недостаточно развернута. Консультации проводились, но посещались плохо. На последнюю консультацию по электротехнике явилось всего 7 человек. По политзанятиям многие не ведут конспектов.

Уже прошло 2 месяца занятий, а в группе еще не выпустили ни одного бюллетеня. Марксистско-ленинская литература слабо выписывается группой. Культурная работа сильно хромает. Нет достаточной, конкретной проверки исполнения.

Все указанные недостатки должны быть устранены.

Б. К.

СПЛОЧЕННЫЙ КОЛЛЕКТИВ

Крепкое партядро — четкая работа треугольника — залог успеха группы в деле борьбы за высококачественного специалиста.

Группа № 401 гидротехнического ф-та состоит из 24 студентов. 15 из них пришли во втуз с производства, остальные — со школьной скамьи, со службы и т. д.

4 коммуниста, 11 комсомольцев — вот ее партийно-комсомольский состав. Средняя отметка группы 4,25 за прошлый учебный год. У партядра выше — 4,52, у комсомола — 4,33 и беспартийной части — 4,02. Это — показатели группы по академике, с которыми пришли к новому учебному году. Достигнутый доблестно не сразу и не самотеком, а в результате упорной борьбы группы и партийно-комсомольского руководства.

Плановость — вот что было залогом успеха, строгая планировка времени в работе, строгое распределение порядка консультаций, ежедневный контроль, гибкое использование расписания в деле выработки максимума времени — вот над чем все время работал староста группы **Веня Короткин** — один из лучших ударников группы.

Широкое развертывание социализации и ударничества на борьбу за выполнение учебного плана под руководством профоргана и авангардная роль партядра во главе с лучшим ударником учебы парторгом **Витей Ереминым** обеспечили четкую работу всей группы.

Новый учебный год после легкой рас-

качки был встречен во всеоружии. — Сколько у вас сдадут сегодня задания № 1? — спрашивает доцент **Фогт**. Ответ: — Все!

Групповая газета-сигнал является и являлась способом для вскрытия недостатков группы.

А что ты берешь в договоре на социализацию по вопросу о работе над собой?

Вот под таким углом проверял договоры на социализацию профорг **Коля Поликарпов**, тоже один из лучших ударников.

Комсомольцы должны заниматься на «хорошо», они должны иметь «отлично» по марксистско-ленинской учебе. Это требование предъявляет к комсомольцам комсорг **Саша Ломовцев**. Группа имеет 9 лучших ударников учебы (**Абелев, Гинзбург, Волков** и др.).

Группа представляет собою тесный и сплоченный коллектив с самого начала учебного года. Взаимопомощь — везде и всюду. Особенно отличается в этом ударник **Волков**.

На будущее группа решила заслушивать технические отчеты студентов по отдельным выдающимся объектам практики и проводить регулярно беседы по обмену техническими знаниями, взятыми в технической литературе.

Есть, понятно, в работе группы и ряд недостатков: только 9 значистов ГТО, только 4 воронилловских стрелка, говорят о недостаточной военно-физкультурной работе. Только 60 проц. посещают общий факультет.

И в этом направлении треугольник должен повести свою работу.

СПЕКТОР

Слабая группа

В группе 212 ИЭФ на днях состоялись перевыборы парторга. Несмотря на важность этого дела, на перевыборы из 24 человек явилось всего 16.

Группа в прошлом семестре дала низкие показатели учебы: средний балл — 3,7, причем у партийцев даже еще ниже — 3,55. Проголов нет, но недисциплинированность вроде опозданий на занятия имеется.

Нет систематической работы с отстающими. Взаимопомощь студентов не налажена как следует. Соцдоговоры все

группа заключила, но отдельные договоры составлены односторонне. Политучебой все студенты охвачены и посещаемость политучебы неплохая. На общий факультет записаны все, но не все систематически посещают его.

В дальнейшем надо наладить в группе товарищескую взаимопомощь, проверять выполнение академплана, систематически проверять выполнение заключенных соцдоговоров.

Б. Н.

Михаил Длугач

... На верхней полке жесткого вагона, подозрительно прячась за мешки и корзины, вторые сутки ехал какой-то оборванец. Каждый раз, когда поезд останавливался и в вагон входили новые пассажиры и все чаще и чаще до слуха доносилось слово «Москва», он глубоко зарывался в рваные отренья своего пиджака. Слово это таинственно смягчало голод и прибавляло сил. Но вместе с тем рождалось и назойливые воспоминания, унесившие беспризорного мальчика на далекие полустанки Украины, где в пустынных провалах выбитых стекол и в тупиках, забитых эшалоном, еще сохранились следы недавних боев с денкишцами и махновщиной. За ними выплывал старый городок, претерпевший несколько еврейских погромов, дни, положившие начало этому безрадостному детству, и погромы...

Именно в эти, полные крови и ужасов, дни десятилетний малыш потерял отца.

Помнится, как хоронил он его и на следующий же день нанялся «мальчиком» в кожевенный магазин. Год тянулось это «крещение» молодой жизни линками и грошевыми подачками. Забастовка прикрыла эту лавочку и впервые посеяла в молодом сознании какое-то еще смутное чувство, похуже на ненависть к хитрому лавочнику. Улица стала вторым домом, базар — начальной школой.

Позднее, через год, Мишка понял, что то смутное чувство было действительно ненавистью. И случилось это так.

Город заняли денкишцы.

Однажды во двор с шумом ввалилась ватага военных. Лошанный, как манекен, офицер потребовал у матери молока. Та пожаловалась на бедность. Офицер одним ударом свалил ее с ног. Мишка, наблюдавший за этой картиной

из-за двери, бешено подскочил к лошанному, ударил его ногой в живот и ушел. Скоро мать умерла, потрясенная этим событием...

Оспиротевший Мишка надолго подружился с собачьим ящиком и с фронтowymi теплушками.

.. Много на Украине станций и полустанков. И на каждой из них потухали дни растерянного Мишкина отрочества. Пытался ли он вернуться на родину, колесил ли по дорогам Украины — всюду встречал разруху, голод, фронты и безродность. Он снова нанимался к лавочнику, варил мыло и снова уходил от него в красноармейские теплушки.

В один из дней двадцать первого года Мишка проснулся рано, поднял сестренку. В этот день отправляли в Москву еврейских детей.

— Москва! Вот что я так долго искал, — думал Мишка.

Он пришел раньше всех и привел с собой сестренку. Женщина в белом посмотрела на него и сухо ответила:

— Таких не принимаем. Грязный. Испортить всех ребят.

Горькая заносливая досада заливала Мишкино сердце:

— Все равно поеду один.

Он отправил сестренку с принятыми, а сам привычно прошмыгнув в соседний вагон и скрылся на верхней полке среди мешков и корзин.

Москва! Он ловил каждое слово о ней, ждал ее, радовался новой жизни. И жизнь эта началась в детдоме. Здесь он получил возможность поступить в ФЗУ, где впервые встретился с живыми комсомольцами. В 22-м году он по-

КОММУНИСТЫ НИКОГО НЕ ВЕДУЩИЕ

Коммунисты многих групп металлургического факультета (434, 310, 305 и др.) к перевыборам парторгов пришли с повышенным качеством учебы. Но в организации еще имеется немало таких, которые еще продолжают плестись в хвосте.

— Вот пока все, что можем дать, — говорили они, и показывали нам прошлогодние итоги. Авангардная роль будет видна в конце семестра, когда будут выставлены оценки.

Смеем уверить, что не только в оценке заключается авангардная роль. Коммуниста **Нерадова** (гр. 315) недавно вызвали к доске по металлографии. Он медленно отодвинув тетрадь, неохотно поднялся из-за стола и в развалку пошел. Затем он скорчил недовольную мину. Поднял тряпку и, намеренно желая затянуть время, начал также медленно вытирать доску. Потом он рисовал диаграмму тройной системы и несколько раз стирал каждую линию. Так прошло пять минут. И когда преподаватель задал ему вопрос, он что-то пробормотал в ответ. Обвел аудиторию вопрошающим взглядом и «залпыл». Через несколько минут преподаватель, предложив ему подготовиться, отправляет его обратно на место.

26 октября **Нерадов** вместе со всей группой писал письменную работу по металлографии. Написал на двойку. **Нерадов** не один.

В группе 437 при текущих опросах по экономполитике и глинозему «плавает» и получает двойки коммунист **Мартьянов**. Коммунисты **Абдулаев** и **Спирidonov** (гр. 303) позорно «плавали» при последних текущих опросах по электротехнике.

Можно назвать еще целый ряд фамилий. Все они говорят о том, что в повседневной работе группы, где главным образом должна проявляться авангардная роль коммуниста, последние забывают об этой задаче. К сожалению, об этом забывают и некоторые парторги.

Бригада «Индустриального» Г. НЕСТЕРОВ, ВАСИЛЬЕВ, ГНЕДИН

Забыли о сочувствующих

На Металлургическом факультете — 7 сочувствующих. После чистки прошел уже целый год, но до сих пор никакой работы с ними не ведется. Во время комплектования политехнической сети каждый из сочувствующих записывался в какую-нибудь школу.

В результате — одни занимаются в предметных кружках, другие в комсомете, третьи изучают историю партии.

Не пора ли приступить к созданию групп сочувствующих по-настоящему? Сочувствующий

ДЕЛОВОЙ ПАРТОРГ

В прошлом учебном году группа 434 имела большие недостатки: работала без плана, не все студенты имели общественные нагрузки, на политзанятия большинство не являлось, а если кто и приходил, то не подготовленным. Партийная часть группы плелась в хвосте по академике. За 7 месяцев учебы было сменено 2 парторга. Взаимоотношение между отдельными студентами было ненормальное.

В апреле 1934 года группа поехала на практику. С первого дня после приезда на завод треугольник группы проявил неграмотность. Остро стал вопрос о перевыборах парторга. Группа избрала молодого члена партии тов. **Перельмана**.

Тов. **Перельман** с первого дня взялся за работу п-партийному. Он сумел склотить группу в единое целое, сработался с треугольником, по-большевистски подходил к каждому вопросу. За время практики по инициативе **Перель-**

мана группа сделала большую общественную работу на заводе им. Ильича и дала ценный материал заводу. Группа провела рейд по цеховым столовым и ларькам, работала в общежитиях среди рабочих. За эту работу редакция заводской газеты «Ильича» вынесла группе и отдельно т. **Перельману** благодарность.

В нынешнем учебном году, благодаря правильному руководству, мы имеем значительные сдвиги в качестве учебы. Теперь коммунисты заняли первое место. Сам **Ефим Перельман** сдал 3 предмета на «5» и один на «4». Явка на политзанятия — 100 проц. К политзанятиям группа готовится не плохо.

На отчетном собрании группы выступавшие в прениях беспартийные товарищи отмечали хорошую работу парторга.

Парторгом единогласно снова избран т. **Перельман**. АБРАМСОН

комсомольцев, беспартийных, всюду спрашивает как дела в группе, в кружке, в общежитии, когда выйдет групповая стенгазета, хорошо ли усваиваются лекции, чем кормят в столовой, как вообще самочувствие. Когда подводили первые итоги перевыборов парторгов в группах, Михаил успел уже лично побывать в 12 группах — узнать чем они дышат.

Жажда знаний, непреклонное желание учиться не покидает его даже несмотря на эту большую и сложную работу.

Силен по академике, напорист в общественной работе — так рекомендовали его комиссии по чистке партии.

За три года учебы из тридцати трех прослушанных дисциплин **Михаил Длугач** сдал на «отлично», 16 на «хорошо» и лишь лабораторию топлива «неудовлетворительно».

Как-то мы шли в партком. Михаил чему-то тайно радовался. Улыбался. Шутил. Затем он достал маленькую записную книжку и, прикрывая ее широкой ладонью от дождя, начал что-то искать. На одном из листков я успел поймать размашистую строку: «что мне надо сделать».

— Понимаете, — сказал он, — молодые ребята стали. В большинстве групп коммунисты по академике в этом году вышли на первое место. Вот вам надо не подкачать и хлопнул по плечу Володю Любимова — секретаря комитета комсомола. Я заверил партком, что наш треугольник не оторвется от учебы и не снизит своих оценок. Поддерживай?

Смотришь на этого неутомимого человека и, честное слово, заражаешься энергией. Не один **Михаил Длугач** — десятки и сотни тысяч таких **Длугачей** воспитываются в нашей партии.

Это наша собственная производственно-техническая интеллигенция.

НИК. ИШМАЕВ

ПО СЛЕДАМ ПОБЕЖДАЮЩЕЙ РЕВОЛЮЦИИ

ПЕРВЫЕ ДНИ КРАСНОЙ ГВАРДИИ ПИТЕРА



Тов. Чанин

Правительство Керенского сразу же после 3—5 июля сделало попытку разоружить рабочие отряды, созданные, главным образом, при заводах под видом охраны их.

Попытка не удалась и ускорила под единым руководством коммунистической партии, — в лице районных и городских штабов — организацию Красной гвардии.

Отряды Красной гвардии ежедневно занимались военными упражнениями, обучались стрельбе и т. п. под руковод-

ством своих же товарищей рабочих, б. командиров царской армии.

Занятия проводились на полянах, на заводских дворах и чуть ли ни на каждом пустыре.

25 октября (7 ноября) 1917 г. Красная гвардия Питера дала первый решительный бой буржуазии, в результате которого у власти оказались Советы.

Буржуазия была свергнута, но не доведена до конца. С этого дня началась гражданская война.

Территория Советской республики расширялась и власть Советов распространялась все больше и больше. Питерской Красной гвардии пришлось поехать и на Украину и в другие места, где требовалась крепкая, преданная делу революции сила рабочего класса.

В 1918 году Красная гвардия послужила основой организации регулярной Красной армии. Не было ни одной воинской части Кр. армии, где бы не было группы или отдельного бойца Красной гвардии. Во всех последующих боях бойцы Красной гвардии были примерами преданности и самоотверженности делу революции.

Да здравствует доблестная Красная армия, воспитавшаяся на доблестных подвигах передового отряда рабочего класса Красной гвардии.

Бывш. красногвардеец
ЧАКИН

В РЕШИТЕЛЬНЫЕ ДНИ

По примеру Выборгского района, Красная гвардия стала формироваться повсеместно на заводах Питера, а в том числе и на Франко-русском заводе (ныне А. Марти).

К октябрю организовался районный штаб на Мойке, 120, и вместе с морскими Гвардейского, 2-го Балтийского экипажей и командой крейсера «Аврора» — район представлял внушительную силу.

24 октября нас срочно вызвали в заводской штаб, откуда мы были срочно направлены в район и получили приказание быть готовым. Здесь мы узнали, что крейсер «Аврора» отводится на буксирах от нашего завода на середину Невы к мосту лейт Шмидта. Нам приказано держать связь с ним. Я со своим десятком получил наряд охранять Храповицкий мост перед штабом. Утром 25 октября мы узнали, что части Кексгольмского полка заняли телефонную станцию, а наши красногвардейцы — почтамт и военную гостиницу «Астория». Под вечер нас собрали и повели по бульвару Профсоюзов к Зимнему дворцу. Со стороны Александровского сада мы попали под огонь юнкеров. Это расстроило наши ряды. Здесь мы потеряли несколько человек. Часть товарищей двинулась к набережной, а наша группа пробралась мимо арки и залегла в дровах, которые в штабелях были сложены вдоль всего Главного штаба.

Часов в 9 вечера открылась артиллерийская стрельба. Заукала шестидюймовка с «Авроры», из крепости полетели снаряды через крышу Зимнего. У меня была японская винтовка. Я расстрелял все патроны. У моих соседей японских патронов так же не оказалось. Наконец, я выпросил одну обойму у пробиравшегося мимо моряка.

Эту обойму я стал хранить до более серьезного момента. Стрельба стала постепенно затихать. Из под арки показались люди и двинулись через площадь. В темноте я узнал своих и присоединился к ним. Мы перешли площадь и подошли к баррикадам из дров, построенных юнкерами перед Зимним. В это время красногвардейцы с набережной и Миллионной ул. уже ворвались в Зимний и обезоружили часть юнкеров. Рассыпавшись по дворцу стали стаскивать в одно место брошенное оружие и обезоруживать юнкеров и женский батальон. В это время послышались возгласы: «ведут». Выскочив к выходу, мы увидели как усаживают в автомобили весь состав Временного правительства.

Поздно ночью я, уставший, ушел домой отсыпаться.

САВИН



Тов. Савин, И. — бывш. красногвардеец и красный партизан, студент 5-го курса Механического факультета

На кге в семнадцатом

В декабре 1917 года из добровольцев красногвардейцев при Смольном формировались отряды. В один из отрядов, начальником которого был т. Бабенко, был назначен и я.

Спустя несколько дней наш отряд отправился в распоряжение штаба т. Антонова, находившегося в Харькове. Там нас прикомандировали к бронепоезду. На станции Лозовой нам сообщили, что мы должны занять Павлоград и станцию Синельниково.

Павлоград мы заняли. После этого мы здесь организовали штаб Красной гвардии из рабочих городка.

Взять ст. Синельниково было потрудней — здесь засело около 1.000 белогвардейцев. Было приказано сформировать большой состав вагонов. В каждом вагоне буквально находилось по 3 человека, но такой странный состав был нужен, чтобы утратить врага. Не доезжая 3 километров мы открыли оружейный, пулеметный и ружейный огонь. Белогвардейцы отвечали. Мы, не останавливая поезда, двигались вперед и не доехав несколько сот шагов до станции пошли в атаку. Белогвардейцы, увидев большой поезд большевиков и испугавшись криков «ура», побросали оружие и сдались в плен.

Рядовые обманутые бойцы начали выдавать офицеров, их здесь оказалось 32 человека.

ЛУКЬЯНОВ

ОТРЯД МОКРОУСОВА В БОРЬБЕ С КОНТРРЕВОЛЮЦИЕЙ

В 1917 году Севастополь развернулся большим бурно кипящим котлом. Каких только течений, партий, групп и группочек в Черноморском флоте не было!

Особо крикливой и шумливой была национальная украинщина. Эсеры бурно митинговали «за войну до победного конца», стараясь организовать «ударные батальоны». Но своими действиями вызывали свист и улюлюканье на всех митингах и собраниях.

Поправить положение приехал сам Керенский, позируя перевязанной правой рукой и здороваясь с каждым правофланговым во взводах перед присягой Временному правительству.

Присягу приняли, а через два-три дня большинство уже записалось в отряд большевика Мокроусова. Через несколько дней отряд пошел в бой с бандой татар-националистов, подступавших к Севастополю со стороны Ялты. Националисты разбиты на голову и добыты окончательно у Балаклавы. Не успел отряд возвратиться в Севастополь, как из телеграмм стало известно об Октябрьской революции и необходимой помощи Петрограду. Весь отряд был срочно погружен в вагоны и со своими машинистами и кондукторами двинулся на север. Как рвались матросы в бой, как хотелось ускорить движение вперед! Но



Тов. Муромцев — студент металлургического факультета и директор заочного Металлургического института

как они возмущались и часто хватались за наганы, когда «Виксель» — эсеровская организация, в то время властвовавшая на железных дорогах, тормозила наше продвижение. В результате до Петрограда мы не доехали, но там справились и без нас. Зато у Белгорода встретились с первыми эшелонами георгиевских кавалеров. Бой, большой бой был у ст. Нежеголь и разбросанные, разметанные герои св. Георгия бросились кто куда. Антонов-Овсенко, командующий южной группой, влил наш отряд в свой и повернул его снова на юг, на Ростов-на-Дону.

Боец-мокроусовец
МУРОМЦЕВ

1917 — НА ФРОНТЕ

Буря революции, громившей помещичью буржуазную Россию, скоро донеслась до фронта. Бурей этой был охвачен и 18-й корпус на Карпатах.

Заволновался необозримый океан серой солдатской массы.

Высшей точки революционное настроение в нашем корпусе и, вообще, на фронте достигло после июльского восстания в Петрограде, подавленного частями, примыкавшими в то время к Керенскому. Сама армия стихийно была охвачена центробежными силами и разорвалась на клочья, именовавшимися русской, украинской и польской армиями.

Тогда, спасая интересы помещиков и буржуазии, ринулись на фронт тысячи агитаторов, главным образом, эсеров и вообще, «керенцев», истерически призывавших к войне до победоносного конца и встречавших горячую поддержку у большинства офицерства.

Армия же отвечала или убийственным молчанием, или громовым протестом. Но с поразительной быстротой росло среди нее влияние агитаторов — большевиков, ярко вскрывавших предательство временного правительства и провозглашавших лозунги пролетарской революции: «Долой войну», «Земля крестьянам», «Фабрики рабочим», «Свобода трудящимся», «Вся власть советам».

Теперь только солдатская масса осознала во многих офицерах своих классовых врагов. «Долой наступление», «Долой погони» — слышался громкий гул в рядах армии. За это смельчаки попадали в полевую гауптвахту. Сел туда и я. Над нами нависло обвинение в подкупе нас немцами и угроза жестокой расправы.

Освободил всех нас заключенных Красный Октябрь — силами революционных солдат, который положил конец войне. Мы покинули территорию бывшей Австрии.

А. ЛУЖНЫХ

КРАСНОГВАРДЕЙЦЫ В ЭСТОНИИ

В Эстонии, как и в других маленьких прибалтийских государствах, ранее входивших в виде отдельных губерний в состав б. царской России уже была определенная классовая дифференция. Это в значительной мере способствовало созданию красногвардейских отрядов.

Я в период Октябрьской революции жил недалеко от местечка Палуоя. В этом местечке была организована красногвардейская команда в 52 человека. И я вступил в нее, будучи еще 17-летним юношей.

Все красногвардейцы были вооружены винтовками, кроме того, в команде имелось еще два пулемета.

В феврале 1918 г. немцы, оккупировав Эстонию, безжалостно уничтожали все красногвардейские отряды. Из нас подавляющее большинство было выслано в Германию, где многие и погибли, не вынеся ужаснейших условий лагерей для принудительных работ. Я же и еще один товарищ, как несовершеннолетний, на первых порах были оставлены в по-

кое. Но покой был короток. Местные кулаки настояли, чтобы я был посажен в уездную тюрьму. Здесь я и отсидел около 9 месяцев. Подобная же судьба постигла и других красногвардейцев из деревенских команд.

ЛЕМПО



Тов. Лемпо

«ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ»

„Мы разбили врагов, белогвардейцев, кулаков. Однако, мы знаем, что впереди еще много борьбы. Мы занимаемся воспоминаниями не просто для воспоминаний. Наши воспоминания о борьбе, которую мы вели 15 лет тому назад, служат орудием воспитания миллионов выросшей молодежи и являются для нас мобилизацией наших сил для укрепления завоеваний, для нового продвижения вперед“.

Л. М. КАГАНОВИЧ

ПУТЬ КРАСНОГВАРДЕЙЦА-БОЛЬШЕВИКА

Я работал на руднике № 8 Горловского куста до 1917 года. В сентябре у нас из шахтеров стали организовываться дружины, которые отбирали шахты у их владельцев. В одну такую дружину записался и я. С этого момента и началась моя красногвардейская жизнь.

В ноябре того же года в Славянске т. Кабанов организовал красногвардейский отряд. Я перешел туда. В скором времени начали наступать петлюровцы и немцы со стороны Харькова. Наш отряд отступал к Никитовке. Сюда же прибыли и горловские рабочие. Через короткое время завязался горячий бой. Мы держались долго, но не выдержали сильного артиллерийского огня и под вечер были выбиты. Утром мы снова наступали на Никитовку, и вот во время боя я был ранен и потерял сознание.

Очнувшись я в шахте под Горловской посадкой. Рядом сидели еще два красногвардейца. Оказывается, что меня, раненого и в беспамятстве, донесли из-за сильного вражеского огня до санитарной повозки и опустили в шахту просто по шурфу.

Дней через десять рана моя стала понемногу заживать. Вдвоем с одним из товарищей Кобзарем мы добрались до Славянска.

В январе 1918 года я узнал, что в Казенном лесу организуется партизанский отряд. Я перебрался туда. Командиром был Саванов. Сначала нас было 40—50, но через несколько дней стало человек до 300. Через некоторое время мы напали на петлюровскую часть, расположенную в деревне Хрестыще, и достали много оружия и один пулемет. Двинулись в сторону Артемовска. Там мы разбили немецкую часть, грабившую дер. Райгородок, и снова пошли дальше, все время совершая налеты в тылу у



БЫВШ. КРАСНОГВАРДЕЙЦЫ И КРАСНЫЕ ПАРТИЗАНЫ ЛИИ

белых и немцев.

Когда немцы эвакуировались, наш отряд, уже имея много людей и оружия, выступил против юнкеров, пехотных со ст. Дебальцево.

Опять бой. От ст. Дружковка двигался саблинский отряд. Вместе мы стали наступать на Константиновку, где засели юнкера. Наш отряд зашел им в тыл. Панику наделали мы большую и юнкера отступили, бросив два пулемета. Мы пулеметы поставили на обыкновенную платформу и назвали ее «бронепоездом». Потом мы вместе с саблинским отрядом участвовали несколько раз в боях с юнкерами, пока не пришла уже Красная армия. Помню: первым пришел латышский полк, за ними 11-й полк, уже с настоящим броневиком.

Со стороны белых приближался генерал Шкуро: он двинул на нас свою кавалерию. Константиновка переходила из рук в руки раз десять. Шкуро стал нас обходить. Мы отступили до Краматорской. Потом стали отступать до Изюма. Здесь и был организован 1-й заградительный отряд из оставшихся в живых после боев из отряда Саванова и Сабли-

на. Вместе с отрядом я стал отступать дальше к Купянску.

На утро снова держали бой. В нем части Шкуро прорвали наш левый фланг, разбили 82-й полк и двинулись дальше в тыл нам. Кольцо вокруг нас смыкалось: шкурские части били и в затылок, и спереди. Мы сражались до последнего патрона. На нас бросилась терская кавалерия и стала почти безоружных рубить. Отбиваться нечем было. Кто-то, у кого остались патроны, начали стреляться, чтобы не даваться живыми в руки зверям-терцам. Среди еще оставшихся в живых был и комиссар отряда т. Твердохлебов. Он поднял окровавленную руку и начал кричать, чтобы не стрелялись: «Всех не перерубят, не будьте малодушны». В это время подошел наш броневик и начал стрельбу. Нам стали гнать бегом. Тех, которые не могли бежать, и раненых кончали на ходу: рубили и стреляли. Так нас догнали до какого-то поместья. Остановились. Начали отбирать и депортировать отдельно китайцев и евреев. Они отвечали, что они из 32-го Валуйского полка. Их тут же сразу на наших глазах

опух от побоев. Бросили в ледник. Вечером меня выкрали подпольщики, находившиеся, во главе с т. Климченко, в лесу недалеко. Через несколько дней нам крестьяне сообщили, что моего отца белые арестовали как заложника и били помпами, присыпая раны солью. Через неделю он умер.

В 1931 г. я был мобилизован ЦК КП(б)У для работы по организации курсов парттысячников. Позже ЦК послал меня учиться в Ленинградский машиностроительный институт.

Таков мой путь: от красногвардейца до будущего инженера.

ЯКОВЕНКО

КУДА ПОЙТИ НА ПРАЗДНИКИ?

7 ноября в 20 ч. в Лен. филармонии состоится торжественное заседание парт-проф-комсомоактива института.

7 ноября в 20 часов 20 минут в актовом зале ЛИИ — вечер рабочих и служащих, студентов гидротехнического, электросварочного, ФИМ, рабфака и вечерников ЛИИ.

8 ноября в 12 часов в актовом зале встретятся в матче на 100 досках шахматисты ЛИИ—ЛГУ. После матча товарищеский ужин.

8 ноября в 19 часов 30 мин. в актовом зале — вечер студентов металлургического, ИФФ, ИЭФ, технического и энерго-машиностроительного факультетов.

8 ноября в 20 часов вечера в клубе ЛИИ драмколлектив клуба поставит пьесу Киршона «Чудесный сплав».

9 ноября в 19 ч. 30 м. в актовом зале — вечер ОТФ энергетического и электромеханического факультетов.

9 ноября в 20 час. в клубе ЛИИ драмколлектив клуба ставит пьесу Киршона «Чудесный сплав».

7, 8 и 9 ноября в кино «За кадры» и в киноклубе на Флюговом бесплатные киносеансы (фильм «Мечтатели»).

8 и 9 ноября проводятся экскурсии в музей.

В концертах, которые состоятся в актовом зале 7, 8 и 9 ноября, будут участвовать: нар. арт. Монахов, засл. арт. республики: Горская, Е. Вольф-Израэль, Вольф-Израэль, артисты: Фрейндков, Нелепп, Соловьев, Соколов, Шварц, квартет им. Ауэра и др.

Отв. редактор **М. Я. КАПЛАНСКИЙ**

Формат 58×41. Печ. знак. 60.208

Бум. листов 3.500. Тираж 7.000

Сдано в набор 3 ноября, в печ. 5 нояб.

Ленгорлит № 30961

1 п. л. Зака — 4589

Тип. им. Володарского

Ленинград, 125, Фонтанка, 57

1920 год был годом поражения и краха контрреволюции на всех фронтах гражданской войны. Только последний оплот и надежда всей контрреволюции — генерал барон Врангель еще держался в Крыму. К нему со всех концов бывшей царской России стеклись силы контрреволюции. У него были дивизии и корпус контрреволюционной части Донского, Кубанского и Терского казачества. Ему помогал дипломатический корпус в полном составе. Весь капиталистический мир и в первую голову Англия и Франция снабжали его золотом, продовольствием, амуницией и всеми видами боевых припасов и оружия по последнему слову техники. У него был русско-англо-французский военный флот. Высокие военные спецы констатировали: никакие силы не могут взять Крым.

Тем не менее... Пока шла героическая борьба Красной армии на фронте, большевики в тылу, загнанные свирепым белым террором в глубокое подполье, вели тяжелую кропотливую работу собирания и организации своих сил, подготавливая вооруженное восстание изнутри.

Истязания и пытки в контрразведках и тюрьмах, смертная казнь, топы наших товарищей, гирляндами висевшие на деревьях, фонарных и трамвайных столбах по улицам Симферополя, Севастополя и др. городов Крыма, не устрашали, как того желали белые. Наоборот, кровь и смерть товарищей, вырезанных из наших рядов, сильнее сплачивала нас, удесятерила нашу энергию и волю к отомщению и победе. Мы хорошо знали, что наше дело правое, умереть за дело пролетариата — великая честь.

В тылу

В мае-июне 1920 г. были первые крупные бои с белыми под Симферополем, Бахчисараем и Севастополем.

Вскоре партизанские отряды были переформированы в повстанческую армию, состоящую из 5 полков, из 2 конных. Командующий армией, вместо отозванного Бабахана, был назначен быв. матрос Макроусов. Вся амрня насчитывала 168—170 человек. В армии были и такие полки, которые насчитывали по 7—13 чел. Тогда же был выделен 3-й повстанческий Симферопольский полк для специальных боевых целей. Вместе со штабом и хозяйственной частью в полку было 118 чел. В это число входил и я. Вся тяжесть разработанного штабом армии широкого плана военной кампании ложилась на этот полк. Нужно было создать у белых впечатление наличия у них в тылу огромной силы красных, с целью отвлечения части сил белых с фронта.

У нас были прекрасные отношения с крестьянами, благодаря верной партийной политике. Среди них были сотни добровольных разведчиков и осведомителей.

Нас окружал карательный корпус казачков под командой, кажется, ген. Носовича. В боях с нами он постоянно терпел поражения, и большой урон людям — ввиду неожиданности наступления. Все время инициатива была в наших руках.

Генерал Врангель, отдавая приказы об уничтожении нас, писал, что «красно-зе-

леной нечисти каких-нибудь 5—10 тысяч».

О, если б нас тогда было столько! В октябре 1920 г. настали самые тяжелые для нас дни. В горах выпал снег. Наши походы оставляли на снегу заметные следы. Врангель подбросил свежие силы против нас. Кольцо белых вокруг нас становилось все теснее. День и ночь, утро и вечер слились в сплошной туман. Поход и бой сменяли друг друга.

Настал ноябрь 1920 года. Лица у всех были измождены от нечеловеческих усилий, глаза глубоко западали и горели лихорадочным блеском.

Через нашу радиостанцию мы получили приказ от штаба 13-й армии: «Прорваться на Юшунь и ударить в тыл белым». У Перекопа в это время началась усиленная артиллерийская подготовка красных. Последние усилия. Армия повстанцев — голодная, обрванная, изможденная, но сильная духом и спайкой, собрана в кулак. Кольцо белых прорвано. В тылу у белых несутся слухи, что нас не 10 тысяч, а больше, может 20, может 30 тыс. Под Севастополем и Симферополем роют окопы против нас. Белые в панике. Мы мобилизуем в деревнях подводы и тачанки. Спешим в Евпаторийский уезд. Там есть места, где зарыто нами много оружия. Там имеются сейчас пленные красноармейцы. Освободим их, вооружим, ударим в тыл Юшуня!

Врангель бросает против нас новые части. Но уже поздно: мы еще не дошли до места, как Перекоп и Юшунь пали.

Крым был взят. «Нет крепостей, которых не взяли бы большевики».

РЫЛОВ